

成渝高铁引发新变局：

# 哪家欢喜哪家愁

□本报记者 黄仕强

2015年12月26日,备受瞩目的成渝高铁正式通车。成渝两地的通行时间缩短为96分钟。曾经的“双城生活”如今有了新的变化,随着成渝高铁的建成,“同城效应”越来越明显。

不过,记者通过走访发现,高铁在带来两城生活的便利之外,也掀起了一场看不见硝烟的“暗战”。

## 高铁开通意义非凡

“成渝高铁的开通,有着非凡的意义。”成都铁路局相关人士这样告诉《工人日报》记者。

据了解,承载成渝高铁的这条客运专线也是沪蓉蓉高速客运通道的重要部分,这条客运大通道将成渝两地构建起了1小时快速交通圈,并通过与重庆至利川、重庆至万州、重庆至贵阳等客运专线和城际铁路相衔接,成为全国铁路快速客运网的重要组成部分。

作为“十一五”国家重点铁路建设项目,成渝铁路客运专线是《国家中长期铁路网规划》“四纵四横”铁路快速客运网中,“沪—汉—蓉”快速客运通道的重要组成部分,成都铁路局相关负责人强调。



春运期间,成渝高铁列车上,动姐向旅客发放宣传彩页。  
包亮 摄影

个东部沿海地区的铁路通道。

“所以说,成渝高铁客运专线不仅仅是改变了两地的交通格局,也在中国的铁路客运专线的布局网上占有极为重要的一席。”成都铁路局相关负责人强调。

## 成渝大巴何去何从

在一次论坛上,随着成渝高铁的开通,重庆市民七嘴八舌地憧憬起来生活的便捷。

“高铁通车后,带着家人去野生动物园和乐乐都玩方便太多了,以前中梁山隧道动不动就堵车,高铁10多分钟就从重庆主城到永川了。”“我住在永川,每天早晨起床,呼吸一下新鲜空气,在兴龙湖公园晨跑后,再坐上高铁到主城区上班,这样的生活节奏终于变成现实了。”

对于普通市民而言,成渝高铁的开通,为出行带来了便利,是一件欢欣鼓舞的事。但38岁的高健,却怎么也高兴不起来。

开了近10年成渝大巴的高健告诉记者,随着交通格局的变迁,他所在的行业已经经历了两次大的冲击。“第一次是城际列车的开通,火车票价和大巴相近,时间也差不多。第二次是动车的开通,让成渝大巴的客流量下降了一半。”高健告诉记者,降价成了成渝大巴应对冲击的手段之一。据介绍,从2007年到2014年,成渝大巴的票价从当初的160元降到了69元。

“就目前这个票价,几乎没有利润空间可言。”重庆市道协成渝高速直达客运分会主任陈孝渝表示。那么,除了降价还有其他应对措施吗?比如更改线路,不跑重庆到成都。“川渝两地公路交通非常发达,根本没有容纳新的车辆和线路的空间。”重庆市交运集团客运处副主任陈勇对于更改线路对抗冲击的做法,表达出了自己的疑虑。

当然,更加兴奋的是重庆旅游界人士,他们看到了高铁背后广大的市场。

日前,记者从重庆武隆县获悉,“乘成渝高铁,享武隆美景”活动已经启动,期间本人凭乘坐成渝高铁火车票就可以免费游览武隆县任何一个景区。

“我们还有价格优势、还有座位优势,我相信,这些一定会吸引来客源的。”

连日来,记者在重庆多个长途汽车站走访,通过拿到的数据来看,成渝高铁开通运行半个多月来,重庆菜园坝、陈家坪、龙头寺等长途汽车站每天发往成都的班线客车维持在10余班车、300多万人次的水平,与成渝铁路开通前基本上保持一致。

“如果成渝高铁沿途的所有站点都开放,乘客势必会分流。如果加上买票方便,选择客车的人就会迅速减少,成渝大巴真的会面临消失的局面。”高健也向记者表达了自己的担忧,他认为当务之急还是拿出相应的应对办法,不能只是一味地观望。

## 借势而为的“高铁效应”

尽管成渝高铁的开通,给成渝两地大巴客运从业者带来前所未有的大冲击,但对于重庆其他行业的从业者,却是好消息。

重庆餐饮协会的多位人士就对记者表示,随着成渝高铁的开通,将会有更多的游客把两地同时列入自己的出行计划里,这样重庆美食就会被更多的外来者品尝到,这无形也为重庆的美食文化提供了一个极佳的宣传平台。

日前,记者就从重庆武隆县获悉,“乘成渝高铁,享武隆美景”活动已经启动,期间本人凭乘坐成渝高铁火车票就可以免费游览武隆县任何一个景区。

“我们还有价格优势、还有座位优势,我相信,这些一定会吸引来客源的。”

连日来,记者在重庆多个长途汽车站走访,通过拿到的数据来看,成渝高铁开通运行半个多月来,重庆菜园坝、陈家坪、龙头寺等长途汽车站每天发往成都的班线客车维持在10余班车、300多万人次的水平,与成渝铁路开通前基本上保持一致。

“如果成渝高铁沿途的所有站点都开放,乘客势必会分流。如果加上买票方便,选择客车的人就会迅速减少,成渝大巴真的会面临消失的局面。”高健也向记者表达了自己的担忧,他认为当务之急还是拿出相应的应对办法,不能只是一味地观望。

“如果成渝高铁沿途的所有站点都开放,乘客势必会分流。如果加上买票方便,选择客车的人就会迅速减少,成渝大巴真的会面临消失的局面。”高健也向记者表达了自己的担忧,他认为当务之急还是拿出相应的应对办法,不能只是一味地观望。

“如果成渝高铁沿途的所有站点都开放,乘客势必会分流。如果加上买票方便,选择客车的人就会迅速减少,成渝大巴真的会面临消失的局面。”高健也向记者表达了自己的担忧,他认为当务之急还是拿出相应的应对办法,不能只是一味地观望。

“如果成渝高铁沿途的所有站点都开放,乘客势必会分流。如果加上买票方便,选择客车的人就会迅速减少,成渝大巴真的会面临消失的局面。”高健也向记者表达了自己的担忧,他认为当务之急还是拿出相应的应对办法,不能只是一味地观望。

“如果成渝高铁沿途的所有站点都开放,乘客势必会分流。如果加上买票方便,选择客车的人就会迅速减少,成渝大巴真的会面临消失的局面。”高健也向记者表达了自己的担忧,他认为当务之急还是拿出相应的应对办法,不能只是一味地观望。

“如果成渝高铁沿途的所有站点都开放,乘客势必会分流。如果加上买票方便,选择客车的人就会迅速减少,成渝大巴真的会面临消失的局面。”高健也向记者表达了自己的担忧,他认为当务之急还是拿出相应的应对办法,不能只是一味地观望。

国资委发布“最美央企人”

本报讯(记者刘静)为进一步践行社会主义核心价值观,弘扬优秀的企业文化,展示央企员工良好形象,1月25日,国务院国资委向社会公开发布10名“最美央企人”。

自2014年以来,由国资委发起,中央企业全面开展了“践行核心价值观 做最美央企人”主题实践行动。经过推荐筛选,微信投票、专家评审等环节,最终张崇峰、杨爽、薛梅、陈牧云、王炳益、王萍、张晓、曹锐、曹保刚、中国移动三沙网络建设维团队等10名“最美央企人”,有的勇于开拓,实干创新,用执着的追求书写对事业的无限忠诚;有的恪尽职守,默默耕耘,在平凡的岗位上彰显生命价值;有的热心公益,乐于助人,体现了央企人的大爱情怀和社会责任,集中展示了新时期国有企业和中国工农阶级的优秀品质和时代风貌。

“天车第一哨”18年品运指挥零差错

本报讯“呜呜……”走进西铁局宝鸡机车检修厂联合检修库内,经常会看到这样一个壮观的场景:两台50吨天车在嘹亮的哨子声和干净利落的手势指挥下,将约22米长、80余吨重的机车车体与走行部缓缓分离,精准地落在四个横截面积不足0.05平方米的架车墩上,整个作业过程犹如一场“达人秀”现场表演。

这场“达人秀”的主角是被工友们誉为“天车第一哨”的天车指挥杨为嘉。跟其他机车检修工人一样,杨为嘉每天奋战在机车检修的最前线。唯独不同的,是一个哨子、一把手电筒就是杨师傅工作的全部“家当”,但凭借着这些“小家当”,他已经实现连续18年,1万次抬落车及大部件吊运指挥“零差错”的安全佳绩。长期的天车驾驶和指挥工作实践,使58岁的杨为嘉积累了丰富的理论和实践经验,更练就了一手精湛的天车指挥技术。(赵选国)

## 外来务工人员的小讲堂

本报讯

1月21日,在大同市南郊区白马城村的村委会内正在开展跟这儿的居民生活密切相关的技能讲堂,人们一个个拿着小笔记本认真地听着,并时不时记录着重要内容。

原来是大同公安处的铁警在给白马城村的农民工讲解网络订票的程序和方法。

白马城村是城乡接合部,有百分之八十的户口属于外来务工人员,临近春运,大同公安处的铁警为了方便群众购票乘车,在村子里开办了网络购票小讲堂,现场给需要订票的民工订购火车票。听完铁警的讲解后,农民工小王激动地说:“这个小讲堂太有用了,以后再也不用到火车站排长长的队了。节省了时间的同时,还学会了查车次和抢票。”(郭豫)

## “为你发声”公益互联网+行动启动

本报讯1月25日,由中国儿童少年基金会与凤凰网、星河拾捌共同发起,VIPABC全程支持的“为你发声”中国公益互联网+行动在京举行启动仪式。

“为你发声”公益行动是一项利用互联网技术和平台,汇聚爱的力量,发出爱的声音的公益行动。旨在通过运用更多的互联网技术手段,推动中国儿童少年公益事业从单纯的物质输送向更多的精神文化输送转变。VIPABC由一家美国硅谷技术团队研发创立,凭借独家研发的DCGS动态课程生成系统,进行精准配对学习者与全球各地的外籍顾问,并打造定制化课程和教材。(文青)

## 动车“探路者”

本报讯10秒钟与列车司机确认班前信息,30秒钟安装视频记录仪,5分钟梳理站场平面图等技术资料,动作一气呵成,手脚溜利索。

90后闫立新是呼和浩特电务段素齐车间技术员,由于业务技能突出,被选入动车确认车添乘队伍。动车组列车在行驶过程中,速度快,技术标准要求严苛,闫立新的任务就是在每天正班动车组出发前,添乘确认车,预先掌握线路状况,排查影响信号设备的隐患和病害,为首趟动车组开行探路。为提高添乘熟练程度,闫立新一空就练习延长眨眼间隔,用心钻研集包线间的信号设备,自创一套12字添乘检查法,极大地提升了工作效率。确认添乘的一年时间里,闫立新添乘里程已累计达1万多公里,累积发现标示倾斜、槽盖板缺失等安全隐患32处。(杨晓光 徐亦达)

## 改造升级保安全

1月22日,施工人员冒着风雪在杜集区楼栋进行线路改造。为确保冬季淮北地区农村安全可靠用电,淮北供电公司对农电设备进行改造、升级,缓解农村供电设施过载、低电压等问题。改造升级也为即将到来的春节供电提供了良好保障。(朱格兵 王磊 文/摄)

## 全力确保煤炭运输安全

本报讯春运伊始,山西就迎来了大范围强降温,山西北部更是遭遇极寒天气。为了确保大秦线煤炭运输安全畅通,作为大秦线的“龙头”派出所,安全发出每一趟列车至关重要的。湖东车站派出所把清查线路、设备隐患作为确保煤炭运输安全的一项重要工作来抓,积极协调会同内部单位采取盯守、加固、加锁、加装防盗装置等有效措施,有效强化线路设备安全,全力确保煤炭运输安全。截至目前,共出动警力30人次,检查发现各类设备隐患24件,督促整改21件。(郝瑞冬)

# 电信业:传统业务持续下滑 新兴业务爆发式增长

本报讯(记者孙喜保)近日,工信部初步公布了我国电信行业2015年的运营情况,全行业基本保持健康发展水平,但传统的话音、短信等业务继续下降,移动互联网流量等新兴业务爆发式增长。

经初步核算,2015年我国电信业务收入完成11251.4亿元,同比增长0.8%,比上年回落2.8个百分点。值得一提的是,2015年,非话音业务收入进一步提高,占比由上年的58.2%提高至68.3%;移动数据及互联网业务收入占电信业务收入的比重从上年的23.5%提高至27.6%。移动宽带用户(3G/4G)在移动用户中的渗透率达到60.1%,比上年提高14.8个百分点;8M以上宽带用户占比达到69.9%,光纤接入(FTTH/O)用户占宽带用户的比重突破50%。融合业务发展渐成规模,截至12月末, IPTV 用户达4589.5万户。

统计显示,移动电话用户规模也进一步扩大。全国电话用户净增121.1万户,总数达到15.37亿户,增长0.1%,比上年回落2.5个百分点。其中,移动电话用户净增1964.5万户,总数达13.06亿户,移动电话用户普及率达95.5%。

# 联手培养安全人才

□徐文标 刘向伟

近期,浙江省温州市安监局局长贾焕翔与正在筹建的浙江安防职业技术学院党委书记姜迪清多次见面洽谈,主题只有一个:如何一起来培养安全生产类的专业人才。

浙江安防职业技术学院,是在原温州市人民警察学校基础上正在筹建的一所普通全日制高等职业院校。该校党委书记姜迪清在接受采访时说,他们现在开设的公共安全管理(公共事务方向)、安全防范技术、消防工程技术等专业,多与安全有关,“安全”二字是学院的特色和准备树立的品牌。

瓯江学院是温州大学规模比较大的一个独立学院,去年5月温州安监局与温州大学瓯江学院正式签约,共建安全工程专业。根据合作协议,联合办学的主要任务是共建安全工程专业,培养安全工程专业人才,并开展安全检测检验及相关实验室建设工作等。

而位于浙江北部的嘉兴海宁市,安监局与海宁市职业高中合作办学,已经进行了四年,学制三年的第一届学生已经顺利毕业参加工作。

海宁的民营小微企业更多,安全生产面临的压力也大,迫切需要懂得安全管理产

百人,比上年提高1部/百人。与此同时固定电话用户总数继续下降至2.31亿户,比上年减少1843.4万户,普及率下降至16.9部/百人。

其中,2G移动电话用户减少1.83亿户,占移动电话用户的比重由上年的54.7%下降至39.9%。4G移动电话用户新增28894.1万户,总数达38622.5万户,在移动电话用户中的渗透率达到29.6%。

受到微信等新兴通讯软件的冲击,2015年,全国移动电话去话通话时长同比下滑2.6%。其中,移动非漫游、国际漫游和港澳台漫游通话时长分别下滑3.1%、11.3%和12.6%。全国移动短信业务量也持续下滑,同比下降8.4%,降幅较去年收窄5.6个百分点。其中,由移动用户主动发起的点对点短信量同比下降22.7%,占移动短信业务量比重由上年的45.8%降至38.7%。移动短信业务收入同比下降10.4%,收入规模减少58.1亿元。

在传统业务下滑的同时,2015年移动互联网接入流量消费呈爆发式增长状态,达41.87亿G,同比增长103%,比上年提高40.1个百分点。

为满足当地企业对安全管理的需求,海宁市安监局当年寻找的合作对象是海宁市职业高级中学,设立安全生产管理班,就选学生,培养懂技术、会管理,更为当地企业适用的安全管理人员。

海宁市安监局局长魏国强说,每一届学生,从招生到毕业,他们都倾注了大量心血。

“因为有安监局出面协助,这一届毕业生,多数到毕业时就已经考取了安全管理员证、电工上岗证等多项技能证书,学生的就业情况非常不错。”副校长朱小平说。

中国矿业大学(北京)安全管理研究中心主任、博士生导师傅贵教授认为,安全学科在国内发展时间比较短,确实需要借助一些外部资源,但是完全照搬外部经验并不可取。浙江一些地方培养安全专业人才的热情很高,大家共同来做,是一个非常可喜的好现象。

海宁的民营小微企业更多,安全生产面临的压力也大,迫切需要懂得安全管理产

百人,比上年提高1部/百人。与此同时固定电话用户总数继续下降至2.31亿户,比上年减少1843.4万户,普及率下降至16.9部/百人。

其中,2G移动电话用户减少1.83亿户,占移动电话用户的比重由上年的54.7%下降至39.9%。4G移动电话用户新增28894.1万户,总数达38622.5万户,在移动电话用户中的渗透率达到29.6%。

受到微信等新兴通讯软件的冲击,2015年,全国移动电话去话通话时长同比下滑2.6%。其中,移动非漫游、国际漫游和港澳台漫游通话时长分别下滑3.1%、11.3%和12.6%。全国移动短信业务量也持续下滑,同比下降8.4%,降幅较去年收窄5.6个百分点。其中,由移动用户主动发起的点对点短信量同比下降22.7%,占移动短信业务量比重由上年的45.8%降至38.7%。移动短信业务收入同比下降10.4%,收入规模减少58.1亿元。

在传统业务下滑的同时,2015年移动互联网接入流量消费呈爆发式增长状态,达41.87亿G,同比增长103%,比上年提高40.1个百分点。

为满足当地企业对安全管理的需求,海宁市安监局当年寻找的合作对象是海宁市职业高级中学,设立安全生产管理班,就选学生,培养懂技术、会管理,更为当地企业适用的安全管理人员。

海宁市安监局局长魏国强说,每一届学生,从招生到毕业,他们都倾注了大量心血。

“因为有安监局出面协助,这一届毕业生,多数到毕业时就已经考取了安全管理员证、电工上岗证等多项技能证书,学生的就业情况非常不错。”副校长朱小平说。

中国矿业大学(北京)安全管理研究中心主任、博士生导师傅贵教授认为,安全学科在国内发展时间比较短,确实需要借助一些外部资源,但是完全照搬外部经验并不可取。浙江一些地方培养安全专业人才的热情很高,大家共同来做,是一个非常可喜的好现象。

海宁的民营小微企业更多,安全生产面临的压力也大,迫切需要懂得安全管理产

百人,比上年提高1部/百人。与此同时固定电话用户总数继续下降至2.31亿户,比上年减少1843.4万户,普及率下降至16.9部/百人。

其中,2G移动电话用户减少1.83亿户,占移动电话用户的比重由上年的54.7%下降至39.9%。4G移动电话用户新增28894.1万户,总数达38622.5万户,在移动电话用户中的渗透率达到29.6%。

受到职工素质不高所限,我国机械工业很多企业、特别是中小企业仍停留在“粗放式”的管理水平上,亟待进一步提高。调查显示,仅有27.8%的企业只统计不合格产品的产生的费用,而没有进行系统质量成本的统计、分析,仅有10.91%的企业系统、持续地开展了全面生产维护。

中国机械工业质量管理协会的调查显示,我国近50%的机械关键零部件依赖进口;机械基础件内在质量不稳定,精度保持性和可靠性低,寿命仅为国外同类产品的1/3到2/3。在世界制造业中,我国相当一部分企业在质量管理和标准等方面缺少话语权,仅